Parametrické ulohy

0 jednom niahodném vybéru z normalniho rozloZeni
Ukol: Testovani hypotézy o parametru p normalniho rozloZeni
Systematicka chyba méfticiho ptistroje se eliminuje nastavenim pfistroje a méfenim etalonu,
jehoz spravna hodnota je p = 10,00. Nezavislymi méfenimi za stejnych podminek byly
ziskany hodnoty: 10,24 10,12 9,91 10,19 9,78 10,14 9,86 10,17 10,05, které povazujeme
za realizace ndhodného vybéru rozsahu 9 z rozlozeni N(p, 6%). Je mozné pii riziku 0,05
vysvétlit odchylky od hodnoty 10,00 piisobenim ndhodnych vliva?
Navod:
Na hladin€ vyznamnosti 0,05 testujeme hypotézu Hy: p = 10 proti oboustranné alternativé H;:
p# 10. Jde o tlohu na jednovybérovy t-test. Ten je ve STATISTICE implementovan.
Vytvotfime datovy soubor o jedné proménné a deviti ptipadech, kam zapiSeme namétené
hodnoty. V Zakladnich statistikdch/tabulkach vybereme t-test, samostatny vzorek. Do
Referencnich hodnot zapiSeme 10. Ve vystupu se podivame na hodnotu testového kritéria a na
p-hodnotu. Pokud p-hodnota bude mensi nebo rovna 0,05, zamitneme hypotézu Hy: = 10 ve
prospech oboustranné alternativni hypotézy H;: p # 10 na hladin€ vyznamnosti 0,05.
V opacném ptipadé Hy nezamitame. V nasem piipadé je

Test pramért vici referenéni konstanté (hodnoté)

Primeér |Sm.odch. |N|Sm.chyba |Referenéni t SV p
Proménna konstanta
Prom1 10,05111 0,162669 9 0,054223  10,00000 0,942611 8 0,373470

Protoze p-hodnota 0,373470 > 0,05 nulovou hypotézu nezamitdme na hladin€¢ vyznamnosti
0,05. S rizikem omylu nejvyse 5% lze tedy odchylky od hodnoty 10 vysvétlit plisobenim
nahodnych vlivi.

Vsimnéme si jeSté¢ hodnoty testového kriteria: t,=0,942611. Kriticky obor

W= (_ 0,= tl—a/z(n B 1)> O <t1—a/2(n B 1),oo) = (_ 00, =t 975 (8)> O <t0,975 (8)a°°) =
= (~ 00,-2,306) 1 (2,306, 0)

Protoze t, [0 W, nezamitame na hladin¢ vyznamnosti 0,05 hypotézu H,, .

TESTOVANI NORMALITY
Kolmogoroviiv — Smirnoviv test normality dat
Testujeme nulovou hypotézu, ktera tvrdi, ze ndhodny vybér X, ..., X, pochazi z normalniho

Lo 2
rozloZeni s parametry pa c”.

Poznamka ke K-S testu ve STATISTICE

Jestlize p-hodnota < a, pak Hy zamitame na hladin¢ vyznamnosti o, je-li p-hodnota > a, pak
Hyp nezamitdme na hladin€ vyznamnosti a.) Prvni p-hodnota se vztahuje k ptipadu, kdy
sttedni hodnotu p a rozptyl o> zname piedem, druha (ozn. Lilieforsovo p) se vztahuje k
piipadu, kdy p a 6> nezname. Objevi-li se ve vystupu p = n.s. (tj. non significant), pak
hypotézu o normalité nezamitdme na hladiné vyznamnosti 0,05.

Shapirav — Wilkuv test normality dat

Testujeme hypotézu, ktera tvrdi, Ze nahodny vybér Xy, ..., X, pochazi z rozloZeni N(p,
6?). Test je zaloZen na zjisténi, zda body v Q-Q grafu jsou vyznamné odlidné od regresni
pfimky proloZené témito body.



Ukol 1. : U 45 studentek VSE v Praze byla zjistovana vyska a obor studia (1 — narodni
hospodafstvi, 2 — informatika). Hodnoty jsou uloZeny v souboru 06 _data.sta. Pomoci
Lilieforsovy modifikace K-S testu, pomoci S-W testu a pomoci testu dobré shody testujte na
hladin¢ vyznamnosti 0,05 hypotézu, Ze data pochdzeji z normalniho rozloZeni. Pomoci N-P
grafu posud’te vizualn¢ predpoklad normality.

Navod:

1. zptsob provedeni Lilieforsova a S-W testu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky —
Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X — OK — Normalita — zaSkrtneme Lilieforstv test a S-W
test — Testy normality.

Testy normality (vyska.sta)

N | max D |Lilliefors w p
Proménna p
X:vyska |48 0,155621 p <,01 0,965996 0,176031
Vystupni tabulka obsahuje poc¢et pozorovani, hodnotu testové statistiky Lilieforsovy
modifikace K-S testu (max D = 0,155621), p-hodnotu (p < 0,01), testovou statistiku S-W testu
(W =0,965996) a odpovidajici p-hodnotu (p = 0,176031). Vidime, ze Lilieforsiv test zamita
hypotézu o normalité na hladin¢ vyznamnosti 0,05, zatimco S-W test nikoli.

2. zpisob provedeni Lilieforsova a S-W testu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky —
Popisné statistiky — OK — Proménné X — OK — Normalita — zaskrtneme K-S test & Lilieforsav
test a S-W test — Tabulky ¢etnosti (nebo Histogram).

Tabulka Cetnosti:X: vyska (vyska.sta)

K-S d=,15562, p<,20 ; Lilliefors p<,01

Shapiro-WilksW=,96600, p<,17603

Cetnost | Kumulativni | Rel.éetn. | Kumul. % |Rel.éetn. |Kumul. %

Kategorie Cetnost (platnych) |(platnych) | vSech vSech

150,0000<x<=155,0000 1 1 2,08333 2,0833 2,08333 2,0833
155,0000<x<=160,0000 2 3 4,16667 6,2500 4,16667 6,2500
160,0000<x<=165,0000 11 14 22,91667 29,1667 22,91667 29,1667
165,0000<x<=170,0000 22 36/ 45,83333 75,0000 45,83333 75,0000

170,0000<x<=175,0000
175,0000<x<=180,0000
180,0000<x<=185,0000
ChD

41/ 10,41667 85,4167 10,41667 85,4167
46 10,41667 95,8333 10,41667 95,8333
48 4,16667 100,0000 4,16667 100,0000
48  0,00000 0,00000 100,0000
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V tomto piipadé dostaneme v zéhlavi tabulky ¢i histogramu stejné informace jako pomoci
piredeslého zplisobu.

Priklady k samostatnému FeSeni

Priklad 1.: Métfenim délky deseti valecki byly ziskdny hodnoty (v mm): 5,38 5,36 5,35

5,40 5,41 5,34 5,29 5,43 5,42 5,32. Téchto deset hodnot povazujeme za realizace
nahodného vybéru rozsahu 10 z norméalniho rozlozeni N(u, o).

Na hladin¢ vyznamnosti 0,01 testujte hypotézu, ze stiedni hodnota délky valecki je 5,3 mm
proti oboustranné alternativé.

Priklad 2.: Testy normality a grafické ovéfeni normality proved'te jak pro vysky studentek
oboru narodni hospodafstvi, tak pro vyska studentek oboru informatiky.

Testy normality (vyska.sta)

Zhrnout podminku: z=1

N | max D |Lilliefors W p
Proménna p
X:vyska |28 0,167473 p <,05 0,970968 0,606793

Testy normality (vyska.sta)

Zhrnout podminku: z=2

N | max D |Lilliefors w p
Proménna p
X:vyska |20 0,172301 p<,15 0,922747 0,111924

Priklad 3.: Bylo nahodn¢ vybrano 15 desetiletych chlapct a byla zjisténa jejich vyska (v cm).
Vysledky méfeni 130, 140, 136, 141, 139, 133, 149, 151, 139, 136, 138, 142, 127, 139, 147
povazujeme za realizace ndhodného vybéru rozsahu 15 z rozloZeni N(u,6%). Podle nazoru
odbornikl by stfedni hodnoty vysky desetiletych chlapcti méla byt 136,1 cm. Testujte tuto
hypotézu na hladin¢ vyznamnosti 0,05.

Pomoci N-P plotu a S-W testu ovéite normalitu dat.

Vysledky:



